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KẾ HOẠCH
Thực hiện quy chế công khai theo Thông tư số 36/2017/TT-BGD&ĐT
Năm học: 2019-2020

Căn cứ Thông tư số 36/2017/TT- BGD&ĐT ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) về việc “Ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân”;
  Thực hiện Thông báo số 2353/TB-SGDĐT ngày 18/11/2019 của Sở GD&ĐT Cà Mau về việc Hướng dẫn thực hiện Báo cáo Quy chế công khai năm học 2018-2019 và Kế hoạch thực hiện Quy chế công khai năm học 2019-2020 theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT;
Căn cứ điều kiện thực tế của đơn vị, Trường THCS&THPT Lý Văn Lâm xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Quy chế công khai theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT năm học 2019-2020 như sau:       
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
 - Thực hiện công khai cam kết của đơn vị về chất lượng giáo dục và công khai về chất lượng giáo dục thực tế, về điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục và về thu chi tài chính để các thành viên trong trường và xã hội tham gia giám sát và đánh giá cơ sở giáo dục theo quy định của pháp luật.
- Việc thực hiện công khai đảm bảo đầy đủ các nội dung, hình thức và thời điểm theo quy định của quy chế thực hiện công khai theo hướng dẫn của Sở GD&ĐT.
 II. NỘI DUNG CÔNG KHAI
2.1. Công khai cam kết chất lượng giáo dục
Thông báo công khai cam kết chất lượng giáo dục theo Biểu mẫu số 09 (kèm theo kế hoạch).
2.2. Công khai thông tin chất lượng giáo dục
Thông báo công khai thông tin về chất lượng giáo dục theo Biểu mẫu số 10 (kèm theo kế hoạch).
2.3. Công khai thông tin cơ sở vất chất đảm bảo chất lượng giáo dục:
Thông báo công khai thông tin về CSVC&TBDH đảm bảo chất lượng giáo dục theo Biểu mẫu số 11 (kèm theo kế hoạch).
2.4. Công khai thông tin đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý, nhân viên
Thông báo công khai cam kết chất lượng giáo dục theo Biểu mẫu số 12 (kèm theo kế hoạch).
2. 5. Công khai thông tin tài chính:
- Tình hình tài chính của đơn vị: Thực hiện niêm yết các biểu mẫu công khai dự toán, quyết toán thu chi tài chính theo hướng dẫn của Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15/6/2017 của Bộ Tài chính.
- Học phí và các khoản thu khác từ người học: Mức thu học phí và các khoản thu khác theo từng năm học.
- Thu học phí: Năm học 2019 – 2020 của trường THCS&THPT Lý Văn Lâm đối với khoản thu theo quy định là học phí đã thực hiện theo đúng Công văn số 4595/2018/UBND-KGVX ngày 28/6/2019 của UBND tỉnh Cà Mau.
+ Học phí đối với học sinh THCS là: 32.000đ/hs/tháng             
+ Học phí đối với học sinh THPT là: 45.000đ/hs/tháng
  Học phí được thu định kỳ học kỳ; nếu gia đình học sinh tự nguyện, nhà trường có thể thu một lần cho cả năm học.  Sau khi thu học phí xong nhà trường tiến hành nộp vào tài khoản học phí tại kho bạc nhà nước tỉnh, để quản lý và sử dụng theo đúng quy định.
- Các khoản chi theo từng năm học: Các khoản chi lương, chi bồi dưỡng chuyên môn, chi đầu tư xây dựng, sửa chữa, mua sắm trang thiết bị.
- Thực hiện miễn, giảm học phí đối với người học thuộc diện được hưởng chính sách xã hội.
Chế độ miễn giảm học phí: Căn cứ theo Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ; Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT- BGDĐT-BTC-BLĐTBXH ngày 30/03/2016 của Bộ GD&ĐT-Bộ Tài chính-Bộ LĐTBXH. 
Vào đầu năm học 2019 - 2020 nhà trường đã tiến hành rà soát, làm hồ sơ chế độ miễn, giảm học phí cho các đối tượng học sinh đủ điều kiện.
III. HÌNH THỨC VÀ THỜI ĐIỂM CÔNG KHAI
3.1. Công công khai trong Hội đồng sư phạm nhà trường, công khai trước toàn thể phụ huynh; các biểu mẫu công khai được niêm yết ở website, bảng thông báo của trường, bảng tin của trường để thuận tiện cho mọi người theo dõi.
3.2. Thời điểm công khai: Thực hiện vào tháng 6 hàng năm, cập nhật đầu năm học hoặc khi có sự thay đổi nội dung liên quan.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Hiệu trưởng chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các nội dung, hình thức và thời điểm công khai quy định tại Quy chế này. Thực hiện tổng kết, đánh giá công tác công khai nhằm hoàn thiện và nâng cao hiệu quả công tác quản lý.
Báo cáo kết quả thực hiện quy chế công khai theo quy định.
Tạo điều kiện thuận lợi cho công tác kiểm tra việc thực hiện công khai tại đơn vị trong năm học.
Trên đây là kế hoạch thực hiện quy chế công khai theo Thông tư 36/2017/TT-BGDĐT năm học 2019-2020 của Trường THCS&THPT Lý Văn Lâm. Trường THCS&THPT Lý Văn Lâm cam kết thực hiện đúng nội dung kế hoạch đã đề ra để xây dựng nhà trường đoàn kết, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học.
	Nơi nhận:
- Sở GD&ĐT (b/c);
- Lưu:VT.
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                   Thi Văn Trí
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